Sehr geehrte Frau Merkel,

hallo, mein Name ist Pip Stokman. Ich bin sechzehn Jahre alt und ich wohne in den Niederlanden in Rosmalen. Ich habe seit 4 Jahren Deutschunterricht in der Schule und ich habe dieses Jahr die Goethe-Prüfung abgelegt. Wenn ich angewiesen wurde, Ihnen einen Brief zu schreiben, wurde ich geehrt. Es wäre toll, wenn Sie meinen Brief lesen würden. 
Frau Merkel, es ist Zeit ein neues Kapitel aufzuschlagen. Nach 16 Jahren treten Sie als Bundeskanzlerin in den ´´Ruhestand´´. Sie sind die erste frau gewesen, in anderen Worten, die erste BundeskanzlerIN! Sie haben länger in der Führung gehalten als so mancher Mann. Sie sind und bleiben für viele Frauen ein Vorbild. Danke!
Wir danken Ihnen für diese Jahre. Ihre Führung, Ihre Loyalität, die Stabilität. Danke für die letzten schönen 16 Jahre.
Wir danken Ihnen für die gute Führung während der Corona-Krise. Sie haben die Situation richtig eingeschätzt und rechtzeitig Maßnahmen ergriffen. Ohne diese Entscheidungen wären wir nicht in der gleichen Position wie jetzt. Wir danken Ihnen, dass Sie Tausenden von Menschen Schutz und ein sicheres Zuhause bieten. Wir danken Ihnen für Ihr Engagement und Ihre Arbeit.
Ich wünsche Ihnen allen Gesundheit und eine glänzende Zukunft.
Sie haben einmal auf einer Pressekonferenz gesagt: "Wir haben so vieles geschafft, wir schaffen das". Sie haben es geschafft, Frau Merkel. Danke!

Mit freundlichen Grüßen

Pip Stokman

