

Sehr geehrte Frau Merkel,


Als ich Sie Name hörte, wusste ich nicht sofort wer Sie waren. Aber als ich dein Gesicht sah, wusste ich es sofort. Sie waren die Frau, die in allen wichtigen politischen Momenten für Deutschland im Fernsehen sprach. Dort standest du mein ganzes Leben unter den Menschen. Ich liebe es und bewundere es sehr. Du hast immer so stark und selbstbewusst da gestanden. Sie heben Deutschland und damit die ganze Welt ein bisschen besser gemacht. Sie haben für Umweltpläne gekämpft. Dafür bin ich Ihnen dankbar, weil Sie auch an meiner Zukunft gearbeitet hatten.

Mein Name ist Sanne-Sofie Mimpen. Ich komme aus Rosmalen, das liegt in den Niederlanden. Ich habe gehört, dass Sie im September Ihre Karriere beenden. Wenn ich mir Politik anschaue, sehe ich Männer und Frauen, die miteinander reden. Menschen, die miteinander streiten. Ich kann sehen, dass Sie, bevor Sie es wissen, eine ganze Menge Gegenargumenten erhalten, die auf Sie abgefeuert werden. Ich sehe, dass Männer und Frauen sich behaupten und ihre Position verteidigen müssen. Aber du, du warst Kanzlerin. Ich finde das ganz besonders. Weil du geradegestanden hast. Sie sind in der Politik aktiv geworden, als die Berliner Mauer fiel. Und danach wurden Sie Deutschlands erste Kanzlerin!

Sie wurden in Ihrer Karriere als Mutter Deutschland und sogar als Führerin Europas gesehen. Viele Führer kamen und gingen, aber Sie sind immer geblieben. Darum denke ich das das sagt genug darüber aus, was Sie für Deutschland und die ganze Welt bedeutet haben!



Mit viel Bewunderung und freundlichen Grüßen,


Sanne-Sofie Mimpen
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